
ISTITUTO COMPRENSIVO DI OME 

COLLEGIO DEI DOCENTI 

a.s. 2023/24 

VERBALE n. 6 

 

Oggi, giovedì 20 giugno 2024, alle ore 16.30, regolarmente convocato presso la sede di Ome, si è riunito il 

Collegio dei docenti dell’istituto Comprensivo di Ome per discutere i seguenti argomenti posti all’ordine del 

giorno: 

1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente;  

2. Verifica attività F.S. e referenti di plesso; 

3. Progetti 2024/25 (anche a costo zero); 

4. Calendario scolastico 2024-2025; 

5. Regolamento viaggi e visite guidate; 

6. Visite d’istruzione previste per settembre/dicembre; 

7. Formazione 2024-2025; 

8. PNRR D.M.65/23 e D.M. 66/23; 

9. Convocazione collegio settembre; 

10. Varie ed eventuali. 
 

 
Presenti : vedi foglio firme allegato (all. 1) 

 Presiede il Dirigente scolastico prof. Luciano Gerri   

Segretario verbalizzatore: Fabrizio Barberio 

 

1. Il verbale della seduta precedente (verbale n.5 del 16 maggio 2024) è stato inviato a mezzo mail a 

tutti i docenti. Il Dirigente chiede al collegio se è necessario apporvi modifiche o se si può passare 

alla delibera di approvazione. Non vi sono richieste di modifica o integrazione. 

Il verbale è approvato all’unanimità (delibera n.36). 

2. Le relazioni sono state consegnate e in merito alle attività svolte non vi sono particolari informazioni 

da comunicare al Collegio. 

3. Il Dirigente, prima di presentare il quadro completo delle proposte di progetti ricevute, fa presente al 

Collegio che permangono le problematiche relative ai fondi erogati dalle Amministrazioni comunali 

per il Diritto allo studio. Le somme, stando a quanto comunicato dai Sindaci in via preliminare, 

saranno indicativamente uguali se non inferiori rispetto allo scorso anno scolastico, per cui questo 

inevitabilmente avrà una ricaduta sulla possibilità di effettuare tutti i progetti proposti. 

Si passa all’esame dei progetti dei plessi dell’Istituto. Per la scuola primaria di Brione non ci sono 

situazioni particolari da prendere in esame. Per la scuola primaria di Polaveno si discute in merito al 

progetto “Frutta nelle scuole”, perché si sono riscontrati alcuni problemi riguardanti 

l’organizzazione. in particolare è stato riscontrato un problema sulle tempistiche di consegna della 

frutta. Spesso viene consegnata alla scuola quando non può più essere distribuita agli alunni il giorno 

stesso. Questo comporta una maturazione eccessiva e la conseguente necessità di selezione, a volte 

necessaria con particolari tipi di frutta, come le fragole, anche immediatamente dopo la consegna 

per evidenti segni di non conformità (presenza di muffa). L’insegnante Margarone, referente del 



progetto, invierà una relazione in merito a questa situazione. Si decide comunque di continuare il 

progetto per almeno un altro anno scolastico. 

Per il progetto “Opera domani”, l’insegnante Margarone chiede come si deve procedere per fare 

l’iscrizione. La prof.ssa Boventi, responsabile del progetto, consiglia di procedere per gruppo classe. 

Per la scuola primaria di Ome, si è deciso di fare il progetto “scacchi” nelle classi quarte e quinte. Per 

il progetto di acquaticità “Goldfish”, c’è da capire quali saranno i costi relativi al trasporto. Il sindaco, 

sollecitato dal DS, ha risposto che al momento è scaduto il bando di assegnazione del trasporto 

scolastico e quindi non potrà dare risposta, e quindi quantificare l’ammontare, fino a nuovo 

conferimento dell’incarico. Il totale dei progetti del plesso della primaria di Ome rientrano 

comunque nel totale dell’anno precedente. 

Per la scuola primaria di Monticelli, per i progetti dell’”orto” e “giocattori” si è pensato ad un 

ridimensionamento del budget di spesa per poter rientrare in un tetto di spesa simile allo scorso 

anno. In alternativa è stato chiesto alle famiglie se fossero disponibile a contribuire alla spesa e, in 

linea di massima, la risposta è stata positiva. Rispetto alla richiesta dello scorso anno ci sono circa 

900 euro in più, che saranno in parte recuperati con una richiesta inferiore nel facile consumo. 

Per la scuola dell’infanzia di Brione non ci sono situazioni particolari da prendere in esame. Per la 

scuola dell’infanzia di Polaveno, si propone un’uscita per visitare la biblioteca. Se ci saranno 

adeguate risorse economiche per il trasporto, parteciperanno tutti i bambini, altrimenti soltanto i 

grandi, che si recheranno a piedi. 

Per la scuola secondaria di Polaveno è necessario stabilire un referente per il progetto di 

certificazione di lingua inglese, che provvisoriamente è stato presentato dall’insegnante Bonetti. 

Inoltre si pone il problema dei costi di trasporto per la giornata finale del progetto di atletica leggera, 

previsto presso il campo sportivo di Rodengo Saiano. Per il trasporto di 63 alunni sono necessari due 

pullman, con una spesa che si aggirerebbe sui 1200 euro. In attesa della comunicazione 

dell’Amministrazione comunale in merito ai fondi per il Diritto allo studio, si decide di inserire nella 

proposta di progetto il costo del trasporto. 

Per la scuola secondaria di Monticelli Brusati si discute sul progetto di “Insegnante per un giorno”. 

Viene proposto soltanto la parte riguardante la lingua francese, mentre sulla base di quanto emerso 

in sede di commissione lingue straniere, non viene riproposta l’attività in lingua inglese. Dalla 

discussione emergono alcune difficoltà organizzative da parte delle docenti di inglese della scuola 

secondaria, principalmente dovute alla disponibilità degli altri docenti, e la libertà di valutare anno 

per anno, anche in base alla tipologia delle classi, la possibilità di attuare il progetto, senza l’obbligo 

di un progetto d’Istituto. Le insegnanti della scuola primaria, d’altro canto,    si dicono favorevoli al 

progetto, chiedendo di mantenerlo per entrambe le lingue e possibilmente spostarlo in avanti nel 

corso dell’anno scolastico, in modo da poterlo organizzare al meglio. È positivo, tra le altre cose, 

perché i bambini si mettono in gioco con i compagni più grandi della scuola secondaria. 

Il DS chiede ai docenti della scuola secondaria di esprimersi con una votazione se fare oppure no il 

progetto in lingua inglese. I docenti si esprimono con 2 voti a favore, 5 contrari e il resto astenuti. 

Dalla votazione viene deliberato che il progetto in lingua inglese non verrà svolto (delibera n.37). 

Per la questione legata al trasporto per la giornata finale di atletica leggera, già discussa in 

precedenza per la secondaria di Polaveno, si potrebbe chiedere ai genitori di accompagnare i ragazzi 

al campo di Rodengo e poi venirli a prendere al termine dell’attività. Il progetto del Consiglio 

comunale dei ragazzi avrà lo stesso monte ore di quest’anno scolastico, anche se dalla discussione 

sull’andamento di tale progetto emergono alcune criticità che bisognerà riportare alla cooperativa 

“Calabrone”, che si occupa della sua realizzazione per conto dell’Amministrazione comunale. In 

particolare vi è la necessità di un obiettivo pratico condiviso con la scuola che poi veda la sua 

realizzazione con l’evento finale organizzato, che quest’anno è sembrato troppo distante dal 

contesto scolastico. Inoltre non c’è stata condivisione del progetto con tutti gli alunni che non sono 

stati eletti e che quindi non hanno partecipato agli incontri con l’Amministrazione. Il Dirigente chiede 

alla referente del progetto di contattare la cooperativa e chiedere di presentare un progetto che 



tenga conto delle esigenze emerse dalla discussione in modo da prendere una decisione definitiva a 

settembre. Per il progetto di acquaticità verrà nuovamente inoltrata richiesta al vettore Ghirardi che 

si è detto disponibile per il trasporto. 

La secondaria di Ome ha un totale di spesa per i progetti del prossimo anno scolastico che supera di 

circa 2000 euro quello di quest’anno. Per cercare di ridurre le spese si decide si mettere in subordine 

di realizzazione il progetto di lettura e si valuta la possibilità di ridurre il numero di lezioni del 

progetto di atletica leggera. 

Al termine della discussione sui progetti di tutto l’Istituto si passa alla votazione della delibera. Il 

Collegio approva il piano dei progetti, con le modifiche apportate in questo collegio, con 6 astenuti 

(delibera n.38). 

 

4. Viene mostrata la bozza del calendario per il prossimo anno scolastico. Per l’inizio del prossimo anno 

scolastico sono previsti per i tre ordini di grado 4 giorni in cui sarà effettuato soltanto orario 

antimeridiano (infanzia e primaria) e lezioni dalle 8 alle 13 (secondaria). Le insegnanti della scuola 

secondaria chiedono di poter prolungare l’orario antimeridiano di altri 4 giorni, in quanto prevedono 

per il prossimo anno scolastico un inserimento dei bambini più faticoso del solito, essendo 

aumentato il gruppo classe ed essendoci anche tre bambini anticipatari. Per la scuola primaria e 

secondaria ci saranno recuperi rispettivamente di 2 ore e 1 ora per le ore di lezione non svolte dai 

docenti. La scuola dell’infanzia chiede inoltre di inserire nella bozza di calendario come termine delle 

lezioni il giorno venerdì 27 giugno 2025. Viene fatta richiesta dal collegio di inserire la data del 2 

maggio come giorno di sospensione delle lezioni. 

Il Collegio approva all’unanimità le seguenti proposte: 

Scuola dell’infanzia: orario antimeridiano per 8 giorni dall’inizio delle lezioni (delibera n.39); 

Scuola dell’infanzia: termine delle lezioni il giorno 27 giugno 2025 (delibera n.40); 

Scuola primaria: orario antimeridiano per 4 giorni dall’inizio delle lezioni (delibera n.41); 

Scuola secondaria: orario dalle 8 alle 13 per 4 giorni dall’inizio delle lezioni (delibera n.42); 

Istituto Comprensivo: sospensione delle lezioni giorno 2 maggio 2025 (delibera n.43). 

Le proposte saranno portate per la delibera conclusiva al prossimo Consiglio d’Istituto. 

 

5. Il regolamento è stato inviato in visione ai docenti tramite mail. Sarà creato un gruppo di valutazione 

per esaminare le situazioni particolari in cui la scuola dovrà intervenire per contribuire alla spesa per 

le famiglie che potrebbero avere difficoltà economiche. 

Tra le varie norme, il DS precisa quella secondo cui, una volta che la famiglia ha autorizzato la 

partecipazione del figlio all’uscita o alla visita guidata, si può recedere soltanto in casi di gravi motivi 

di salute. Inoltre sarà possibile aprire un sinistro per un eventuale rimborso esclusivamente se è 

stata sottoscritta l’assicurazione proposta dalla scuola ad inizio anno scolastico. 

Infine il DS ricorda ai docenti che le visite guidate devono essere inclusive, rispettando le esigenze 

degli alunni disabili. 

Il Collegio dei Docenti approva all’unanimità il regolamento viaggi e visite guidate (delibera n.44). 

 

6. Per motivo organizzativi sono state presentate le richieste per i progetti “Opera Domani” e “Teatro 

in francese”, che prevedono il viaggio a Brescia, ma che non saranno svolte all’inizio dell’anno. 

Si svolgeranno nel primo periodo dell’anno scolastico l’uscita con gli asini a Idro per le classi prime 

della scuola secondaria di Monticelli Brusati, l’uscita a Brescia per le classi terze dei plessi della 

secondaria di Ome e Monticelli Brusati e l’uscita per l’attività “apeche” per le classi terze della scuola 

primaria di Monticelli Brusati. 

 

7. Sono arrivate alcune richieste di attività di formazione. 

La scuola primaria di Monticelli ritiene utile una formazione per docenti e genitori sull’uso 

consapevole dei social e delle app autorizzate, in modo da poter aiutare i bambini ed essere di 



supporto alle famiglie, che a loro volta riuscirebbero a esercitare un controllo più efficace sui propri 

figli. Si pensava di contattare la dott.ssa Lucangeli. 

La scuola primaria di Polaveno vorrebbe approfondire il tema della fragilità emotiva dei bambini, in 

modo da poter riconoscere e prendere in carico quelle situazioni in cui emergono i disagi e i disturbi 

emotivi. La modalità da seguire sarebbe la warm cognition, una modalità di apprendimento che si 

basa sulle emozioni. Anche in questo caso l’esperto di riferimento potrebbe essere la dott.ssa 

Lucangeli. 

La parte relativa alla formazione digitale potrebbe essere inserita nelle attività del DM 66 sulla 

transazione digitale. 

Inoltre è stata fatta richiesta da alcune famiglie di riproporre il momento di approfondimento sulla 

gestione delle emozioni dei figli, così come nel corso di quest’anno vi è stata quella con il Dr. Rossi. 

Il DS chiede al collegio di ragionare su altre eventuali esigenze. 

 

8. In merito ai progetti che saranno realizzati nel corso del prossimo anno scolastico, il DS ricorda ai 

docenti di controllare i bandi di concorso messi sul sito della scuola. 

 

9. Viene fissato il prossimo collegio docenti giorno lunedì 2 settembre 2024 alle ore 9.00. sarà inviata la 

convocazione con il relativo ordine del giorno. 

 

10. Si chiede al collegio l’adesione alla rete sulla prevenzione di bullismo e cyberbullismo, che andrebbe 

a sostituire quella che fa capo all’Istituto di Chiari, a cui in questo in questo momento il nostro 

Istituto aderisce. La necessità del cambio di rete è dovuta al fatto che, nella rete di Chiari, vi è uno 

sbilanciamento verso la scuola secondaria di II grado che si discosta dalle nostre esigenze legate ad 

un’utenza con età inferiore. La nuova rete avrà come capofila l’Istituto comprensivo di Iseo. Sarà 

necessario individuare un referente. 

Il Collegio dei Docenti approva a maggioranza, con un astenuto, l’adesione alla nuova rete  (delibera 

n.45). 

Il DS ricorda ai docenti di lingue straniere che sono aperte le iscrizioni per un corso di formazione per 

di un giorno, mattina e pomeriggio (con attività). Vi sono già state alcune adesioni. 

La prof.ssa Tolotti informa i docenti che ha presenziato all’incontro con la dott.ssa Vecchi della 

cooperativa La zebra, per fare il punto sull’attività di quest’anno, riportando i pareri e le richieste dei 

docenti. Sarà predisposto un questionario per i docenti per dare un feedback sull’attività di 

quest’anno e per strutturare al meglio l’attività del prossimo. 

 

La seduta è tolta alle ore 18.50 
 

 
Il Presidente Il Segretario 

Prof. Luciano Gerri Fabrizio Barberio 


